



人权理事会

第四十七届会议

2021年6月21日至7月13日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权阿尔巴尼亚*、智利*、哥斯达黎加*、厄瓜多尔*、希腊*、墨西哥、巴拉圭*、
秘鲁*、瑞士* 和乌拉圭：决议草案

47/... 武器转让对人权的影响

人权理事会，

遵循《联合国宪章》和《世界人权宣言》，

回顾各国有义务尊重、促进和保护其管辖范围内所有人的人权，

又回顾各国拥有《宪章》第五十一条所承认的进行单独或集体自卫的固有权利，

重申人人有权享有生命、自由和人身安全，并有权享有一个能使《世界人权宣言》中规定的权利与自由得到充分实现的社会和国际秩序，

确认和平与安全、发展及人权是联合国系统的三大支柱以及集体安全的基础，并认识到发展、和平与安全及人权彼此关联，相辅相成，

回顾《经济社会文化权利国际公约》、《公民及政治权利国际公约》、《防止及惩治灭绝种族罪公约》、1949年8月12日内瓦四公约及其1977年6月8日两项附加议定书、《儿童权利公约》、《消除对妇女一切形式歧视公约》、其他有关国际人权法与国际人道法文书以及《维也纳宣言和行动纲领》，

又回顾人权理事会2013年9月27日第24/35号决议、2016年7月1日第32/12号决议、2018年7月5日第38/10号决议、2019年7月12日第41/20号决议和2020年10月6日第45/13号决议，

还回顾大会2019年12月12日关于青年、裁军和不扩散的第74/64号决议，

* 非人权理事会成员国。



认识到武器转用以及无管制或非法武器转让所造成或助长的严重侵犯和践踏人权行为影响到全世界数百万人；武器转用以及无管制或非法武器转让在人权遭践踏和侵犯方面具有倍数效应，

关切地注意到尽管秘书长紧急呼吁全球停火，但冠状病毒病(COVID-19)大流行期间的武器转用以及无管制和非法武器转让使武器流向受冲突影响地区，

承认武器的滥用可导致性别暴力长期存在，而解决基于性别偏见的暴力根源至关重要，

关切地认识到武器转用以及无管制或非法武器转让可能会在人道主义、发展和社会经济方面产生消极后果，加剧武装冲突和暴力，并对享有人权产生消极影响，包括实施和助长针对妇女和儿童的性别暴力，针对儿童和青少年实施违反和践踏国际人权法和国际人道法的行为，包括在冲突局势中，

承认国际人权法和国际人道法互为补充，相辅相成，

回顾《武器贸易条约》、《联合国从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》以及其他有关文书所载有关国际人权法和国际人道法及有关促进国家负责任的行动的原则和规定，

重申应尽一切努力确保停止一切违反和践踏国际人权法和违反国际人道法的行为，并确保在适用的情况下，充分遵守这些国际法律框架之下的义务，

铭记大会通过了《2030 年可持续发展议程》，包括可持续发展目标中在 2030 年以前大幅减少非法资金和武器流动的具体目标 16.4、消除针对所有妇女和女童的一切形式暴力行为的具体目标 5.2、制止对儿童的一切形式暴力的具体目标 16.2，以及消除包括招募和利用童兵在内的最恶劣形式童工劳动的具体目标 8.7，

赞赏地注意到联合国人权事务高级专员办事处关于武器转用以及无管制或非法武器转让对妇女和女童人权的影响问题的报告¹，

1. 深表关切的是，武器转用以及无管制或非法武器转让在继续严重损害个人人权，特别是妇女、儿童、青少年、老年人、残疾人、弱势群体以及身陷冲突局势者的人权；

2. 警觉地注意到这种武器转用以及无管制或非法武器转让可能对妇女和女童充分享有所有人权产生严重的负面影响，增加发生性暴力和性别暴力以及暴力侵害妇女、儿童和青少年现象的风险，因为这类武器的广泛提供可能会对它们产生不成比例的影响；

3. 促请所有国家，如果根据适用的国内法律、法规和程序以及国际义务和国际承诺判定相关武器明显地有可能被用来实施或便利实施严重违反或践踏国际人权法或严重违反国际人道法的行为，则不进行这种武器的转让；

¹ A/HRC/44/29。

4. 吁请各国酌情落实上述报告²所载建议，以解决武器转用以及无管制或非法武器转让对妇女和女童产生的影响，并确定一种保护人权免受不受控制的武器扩散负面影响的综合处理方法；

5. 请联合国人权事务高级专员办事处与各国、联合国机构和其他相关利益攸关方协商，就各国在防止、减轻和解决对儿童和青少年享有人权造成特殊影响的武器转用以及无管制或非法武器转让方面的良好做法、经验教训和现存挑战以及国家管控制度作为有效机制在这方面的作用编写一份分析报告，并提交人权理事会第五十一届会议；

6. 请人权理事会所有有关特别程序、调查委员会和其他有关机制以及各人权条约机构在各自任务框架内铭记本决议；

7. 决定继续处理这一议题。

² 同上。